

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA con AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España (Unión Postal)
Número suizo
14 estrada

COLABORACIÓN Los homenajes

Enrique Morera

Sigue en Barcelona la racha de los homenajes. La fiesta parece haber arraigado desde el tributo de admiración que se rindió á Guimerá, en plena plaza de Cataluña. Desde entonces á hoy se ha celebrado el de Granados—el muy bueno, del muy artista Granados que en tiempos de Noguera fué nuestro huésped en Mallorca—y actualmente se preparan festejos parecidos en honor de Morera y de Padrell.

Enrique Morera ha regresado hace poco de Buenos Aires—de esa América á quien hemos dado en llamar hija de España, cuando en realidad es madre nuestra, el supremo y el más seguro recurso á que se acogen cuantos se desenganzan aquí del sainete trágico-cómico en medio del cual nos forjamos la ilusión de que vivimos. Ignoro si Enrique Morera vuelve millonario de la Argentina. Al menos la prensa no ha publicado hasta ahora el balance de lo que en el Plata y con su arte se agenció. En esto ha sido más afortunado que Enrique Borrás á quien, al pisar el muelle de Barcelona le contaron hasta la calderilla. Y le considero afortunado por una preocupación de cierta moral noña de que llevo vacunado irremediadamente el espíritu. Para ir por el mundo, para tratar con empresarios debe Morera convenirse de que su música inspirada no encontrará jamás armonía más seductora que el beso de dos ocharos.

Vendrá ó no vendrá rico Morera, pero de todos modos su viaje á Buenos Aires le habrá servido de algo. Una excursión y una ausencia semejantes labran al hombre por dentro. Antes de salir de Cataluña vivió Morera aquí muy retirado. Había una época—cuando yo le conocí allá, en Sitges, una día gris de mar, de viento y de nubes locas—en que si no parecía desencantado habriese dicho que estaba resuelto á aplazar para más adelante la hora difícil de la prueba definitiva. Había ido á Madrid con el propósito de cooperar al nacimiento de la opera española y de allá había regresado convencido de que los santones de la música querían únicamente para provecho exclusivo suyo, constituir la opera madrileña. Entonces fué cuando escribió los comentarios á *La nit de l'amor* de Rusinol, y, si no recuerdo mal, una de sus operas que, estrenada en el Liceo, dió nueva actualidad á la figura del maestro.

El problema continuaba, sin embargo, en pie. Hablo del problema moral que cada artista se plantea á sí propio á ciertas alturas de la vida. Y en ese sentido me parece á mí que será seguramente fecundo para Morera su viaje á la América del Sur, haya ó no alcanzado la recompensa material que se merece. En esa aventura, en que Morera se lanzó á los riesgos de ser empresario, habrá comprobado la condición que, ante todo, debiera ensayar el artista al acometer la carrera, su mayor ó menor adaptabilidad de la realidad y su mayor ó menor heroísmo para entablar y sostener la lucha inevitable en quien ha de bracear contra las marejadas del mundo. Músicos, pintores, literatos se suscitan ilusiones, muchas veces perjudiciales respecto á esa adaptabilidad penosa. Son bastantes los que dejan su fiera rebeldía, y su inactualidad sobrellevada heroicamente en la miseria, creídos de que podrán armonizar el modo de interpretar el arte y su manera de convencer al casero. Después sobreviene el desencanto que á mitad de la vida descorazona y que en plena juventud y á tiempo se traduce en fuerza para aceptar en definitiva y con resolución el destino.

¿Cómo no aplaudir la idea de ese homenaje? Y sin embargo cómo no recelar de la eficacia posible de tal tributo? Merced á las circunstancias especiales en que Cataluña se ve—el problema catalán sigue latente aún—la política atribuye á las manifestaciones de arte que aquí se realizan mucha más importancia de la que estas clases sociales pudientes, en verdad les otorgan. Estos homenajes son quizá prematuros, y no porque Granados ni Morera dejen de merecerse los, sino porque el talento de ambos no han conquistado aún aquí, en las esferas sociales, las que les deberían alentar, el fervor sincero, garantía segura de que semejante tributo ha de ser una vez pasada la ceremonia, eficaz y permanente.

Lo dicho. Aun así, yo voto por el homenaje. El grupo de admiradores que lo organiza ha señalado para los festejos el día 10 del actual. El programa no ha sido todavía de-

terminado detalladamente. Sin embargo, se ha publicado ya la noticia de algunos números del programa: habrá un gran festival en el Palacio de Bellas Artes; un banquete popular en obsequio al maestro, y una audición de sardanas en plena plaza de Cataluña. Bajo los árboles, verdes aun salpicados del oro del otoño, y en el mismo corazón de Barcelona, Morera, admirable, compositor de sardanas, será festejado con su propia música.

M. SARMIENTO

Barcelona 9 Octubre 1911.

CUARTILLA SUELTA

Dos gratitudes

Los telegramas de ayer nos demuestran claramente que hay ministros que deben preocuparse muy en serio de sus respectivos subordinados, cuando estos se deshacen en demostraciones de gratitud hacia ellos. Los maestros felicitan calurosamente al señor Gimeno y los ingenieros banquetean al señor Gasset, en lo presente y en lo futuro, emplazándole ya para el día del año próximo.

Esas nuestras de agradecimiento pueden ser: bien por la patriótica obra ministerial que engendra la regeneración de la patria, bien por los beneficios que con dicha obra resulten los mencionados funcionarios.

No pensemos en bajos egoísmos, señalemos la causa de estas explosiones de entusiasmo, en que ven, los que se entusiasman, que se ha regenerado ó va á regenerarse de veras la enseñanza, y que el país va á ser próspero, un verdadero oasis, gracias á los caminos que lo cruzarán y al riego que fecundizará los estériles terrenos.

Antonemos el Hossanna si es como suponemos, empero no se puede privar que entre el público haya quien comente con sarcónica intención ese júbilo de funcionarios.

La manifestación que no despertaría sospecha alguna sería la que el contribuyente tributara al ministro de Hacienda que saliese en defensa del esquilmo bolsillo del pueblo español. ¡Ojalá pudiéramos asistir á esa ejemplar manifestación. Sería cosa de echar las campanas al vuelo y declarar fiesta nacional día tan festivo.

PORFIRO

COLABORACIÓN

El derecho á la vida

"Nadie es digno de la libertad ni de la vida, si no sabe cada día conquistarla."

Esta frase, que me recordó LA ALMUDAINA al insertarla en un artículo publicado hace algún tiempo en sus columnas, es expresión que contrasta con el espíritu de nuestra época, en que se proclama muy alto el derecho á la vida al mismo tiempo que se relegan al olvido el cúmulo de deberes que constituyen el precio por virtud del cual se adquiere legítimamente aquel derecho.

Nada se hace apenas para vigorizar la raza: la comodidad y la molicie han enervado nuestras energías y hoy casi no se conciben las heroiciades, la lucha tenaz, las privaciones, ni siquiera la sobriedad, como no vengan impuestos por la fuerza de las circunstancias de un modo ineludible.

Nos hemos entregado de lleno en brazos del progreso, y no conocemos nuestra ambición, al propio tiempo que nos sentimos impotentes para calmarla con nuestro propio esfuerzo, de todo punto ineficaz, como supeditado á una voluntad enfermiza ó indisiplinada.

Todos queremos atraer hacia nosotros un río de oro; pero pocos somos los que nos sentimos con fuerzas para escarbar la tierra, regarla con nuestro sudor y fecundarla.

Queremos riqueza, pero no nos preocupamos de engendrarla, de aumentar el caudal de que se nutre y alimentará la humanidad.

La inmensa mayoría de los hombres tienen la vista fija en los manantiales, ya sean fuentes que surgen espontáneamente como dádiva del Creador, ya sean alumbrados por el esfuerzo ageno: donde fluye el agua, allá se sienten atraídos y tropel las muchedumbres dispuestas á agotarla en su origen, sin dar tiempo á que circule y se desborde alegre y juguetona, entonando un himno á la vida y multiplicando sus dones por doquier.

Por esto no es extraño que hayan pasado aquellos tiempos en que el sol no se ponía nunca en nuestros dominios; por esto se explica que se haya ido derrumbando nuestro imperio colonial; por esto se levanta sin que lo ahogue el pueblo, el grito contra la guerra, cuando las circunstancias nos empujan, cuando el mas atenuado patriotismo y el último resto del instinto de conservación debían ser suficientes para espolpearlos á traspasar el estrecho y dilatar las fronteras en el continen-

te africano, aunando para ello el esfuerzo de todos; en ocasiones no puede decirse lo que pretendemos ni á donde vamos, no solo porque nos lo vedan las con veniencias de la política internacional, sino también en evitación de semanas trágicas, que el pueblo tolera que se les llame gloriosas.

Por esto surgen y se repiten multitud de huelgas, en que el obrero pretende devorar el capital que sirve de combustible á las industrias, y cuando con su proceder inconsciente ciega las fuentes de la vida por su propia voluntad, se cree con derecho á subsistir apelando á los fondos de resistencia, á la mendicidad, á la coacción y en último término al sabotaje.

Por esto son muchos los que llegan á constituir una familia sin haberse esforzado en aprender bien una profesión ú oficio, sin haberse preocupado de desarrollar sus fuerzas físicas ni las intelectuales; pero, como existe el derecho á la vida, ellos han de ser sustentados á expensas de los que trabajan.

Por esto los ricos comen con frecuencia su pan sin amasarlo. Dejándose arrastrar por la corriente que les empuja hacia las diversiones ó el vicio, se limitan á consumir, con refinado egoísmo, las rentas que les legaron sus mayores y á menudo devoran el capital, el patrimonio de sus descendientes, sin reservárselo para la vida de los hijos, en la abundancia, constreñidos luego por la escasez, de la que nos les permite salir su deficiente instrucción y su ineptitud para el trabajo.

Por esto los industriales en vez de considerar al obrero como un socio, hacerle partícipe de los beneficios y atraerlo con el estímulo, á menudo le estrujan sin compasión, ante el afán de ganar más y más, ya que la vida moderna ofrece siempre ocasiones de gastar hasta lo indecible.

Por eso los obreros en vez de mirar el trabajo como á su mejor amigo ó siquiera en vez de arrastrarlo como un deber, eluden prestar el esfuerzo debido, socavando con frecuencia los cimientos de la industria que les sustenta, sin preocuparse de que llegue á derrumbarse.

Por esto los empleados sólo sueñan en el ascenso, como premio debido á nuestras fatigas, cuando no anhelamos la jubilación ó el retiro como colmo de la felicidad.

Por esto son tantos los que, para no tener que aprender nada, andan siempre á caza de aquellos destinos públicos para los que poco ó nada se exige.

Por esto los hijos no se preocupan con frecuencia de las necesidades de los padres, y en cuanto empiezan á ganar, disponen de su peculio y á lo sumo pagan en la casa su pupilaje (á menudo muy ameudado, con muchas exigencias).

Y así, de esta manera, todos pedimos á un tiempo sin preocuparnos de dar lo que nos toca; todos nos creemos con derecho á la vida y á una vida regalada, sin el esfuerzo personal; todos pretendemos sobresalir sin emulación, arrasando las alturas; todos nos sentimos demócratas para igualarnos á los de arriba y actuamos de burgueses con los de abajo.

Hoy no se curte á la juventud, templándola para las luchas que fuertemente habrá de arrostrar andando el tiempo. Hoy se extreman las precauciones contra los peligros hasta lo indecible, cultivando plantas de estufa, sin sol, sin aire. Hoy se echa al mundo una legión de cobardes, que luego se volverán valientes, acicateados por las muchas necesidades que se han creado y no pueden en manera alguna satisfacer; que no llegarán nunca á poseer aquel valor que edifica y hace á los pueblos fuertes, sino el valor que da la desesperación, un valor que destruye, un valor que deprime y aniquila, un valor hijo de la debilidad.

Un hombre muy trabajador y hacedoso, un santo varón que sin darse cuenta estaba imbuido de la tendencia moderna, le decía con frecuencia á su único hijo: «he de ver si serás tan burro que te veas precisado á trabajar, porque en este mundo solo los burros trabajan».

Indudablemente no nacieron en este ambiente los heroes del dos de Mayo.

Jerónimo MASSANET

Lecturas y Comentarios

Veranos terribles. ¿Cuánto vale usted?—El congreso de naturalistas en Alemania.

Los que han padecido con el calor extraño de este verano quizás se consuelen algo sabiendo que ha habido veranos mucho peores que el de 1911.

Cierta periódico francés publica una lista de veranos famosos por su elevada temperatura, para probar que ha habido años en que

las personas, los animales y las plantas han sufrido mucho más que este año.

Ateniéndose á datos históricos, el referido periódico recuerda los siguientes hechos:

El año 627 se secaron las fuentes y perecieron de sed muchas personas.

El 993 los árboles se secaron y se incendiaron por efecto del calor del sol.

El año 1000, famoso por haberse creído que ocurriría el fin del mundo, se secaron todos los ríos.

En 1300 se agotaron el Sena y el Rin.

En 1793 podía cocerse la carne exponiéndola al sol.

En 1832, por el excesivo calor y por la escasez de agua, se declaró una epidemia cólica que hizo 22.000 víctimas.

¿Saben nuestros lectores cuál es su verdadero valor comercial expresado en pesetas?

Si nos pusieran en un crisol y nos redujesen á los elementos que constituyen nuestro cuerpo, darían por nosotros en el mercado muy poca cosa. Un individuo de 78 kilos de peso no produciría, bien vendido, más que treinta y ocho ó cuarenta pesetas.

El hombre está compuesto de ciertos elementos químicos. Nuestro cuerpo contiene bastante cantidad de agua, algo de fósforo cal, abundantes substancias albuminóideas un poco de hierro y azúcar; y rastros de magnesio, sodio, potasio y azufre. Cada uno de estos componentes tiene su valor comercial y todos los valores reunidos, dan la suma expresada más arriba.

Un hombre de regular corpulencia contiene grasa para hacer siete barras de jabón, hierro para un clavo de tamaño mediano, azúcar para llenar un azucarero pequeño, sal para un salero ordinario, cal para blanquear una habitación pequeña, fósforo para hacer 2.200 cerillas, magnesio para una fuerte dosis de citrato de magnesio y albuminóides para hacer un buen cesto de huevos.

De vez en cuando los economistas suelen elevar su voz jermánica, y advertir al mundo industrial que, dada su prisa febril en quemar carbón de piedra, llegará pronto la escasez del precioso combustible, y con la escasez el mundo moderno, si para entonces la hulla blanca, ú otro medio de producir fuerza, no es del dominio de los hombres.

Por fortuna, el reciente congreso de naturalistas alemanes, verificado en Carlsruhe, bajo la presidencia del profesor Engler, infunde cierta confianza.

Según dicho sabio, la reserva total de hulla en Europa, en Enero de este año era de 700.000 millones de toneladas. Una pequeña, como se advertirá, si se tiene presente la vida probable que los geólogos, de acuerdo con los antropólogos, fijan en el planeta á sus habitantes (casi de no ocurrir un cataclismo sideral); pero bastante considerable si no se olvida el constante progreso de la Ciencia, que sin duda no tardará mucho en encontrar el sucedáneo del carbón y del petróleo como combustibles.

En la cifra antes expresada, Alemania figura con 410.000 millones; Inglaterra, con 193.000; Rusia, con 40.000; Bélgica, con 20.000; Francia, con 19.000; Austria-Hungría, con 17.000. Como de costumbre en estas estadísticas, España no aparece en la Memoria del profesor Engler. Sin duda no somos país carbonífero para el sabio alemán.

Y ahora vemos lo que tardará en acabarse el carbón en los países mencionados.

Alemania quemará hulla durante tres mil años; Inglaterra, setecientos; Bélgica, Francia y Austria-Hungría, unos novecientos años en agotar su hulla.

Estos cálculos están hechos tomando por base la extracción universal de hulla durante el año de 1909, que fué de 1.100 millones de toneladas.

De petróleo marcha bastante peor el planeta: pues según parece, no quedan disponibles sino 5.000 millones de toneladas. Lo que hará meditar profundamente á los reyes del petróleo futuros de allende el Atlántico.

ARGOS

De Polística

Declaraciones del general Weyer

El Echo de París ha publicado declaraciones del general Weyer, en las que éste afirma que es ajeno á las conspiraciones para derribar del Poder al señor Canalejas, pero que si le llamara el Rey para ponerse á la cabeza del Gobierno, obedece.

El intolerable—dice el general—que quienes invocan la libertad y están en la vanguardia de las izquierdas antidemocráticas formen en las rebeliones, ayuden á los agitadores de huelgas y exciten á los obreros que son ciego instrumento de sus planes.

El general Weyer hará siempre todo lo necesario para que se respete en todo momento el principio de autoridad.

Condema toda política débil espera del Gobierno que obrará con energía, impidiendo que se repitan sucesos como los últimamente ocurridos.

Si política será la de libertad de pensamiento, pero sin que jamás salga ésta de la esfera de las ideas.

Juzga que es imposible que surja ahora la revolución en España, pues el Ejército es el primer sostén del Trono y además la nación es fielmente adicta á don Alfonso.

Entiende que la misión del Gobierno es

satisfacer á las aspiraciones del Ejército y de la Armada.

Respecto á las cuestiones internacionales dice que ignora las orientaciones del Gobierno. Aplaudiría cuanto se haga en defensa de los derechos de España y por el honor de nuestras armas.

Elogia al ejército que pelea en el Rif y desea que no resulten estériles los sacrificios que hasta ahora se han hecho.

La elección de concejales

El señor Canalejas se mostró conforme con el dictamen que ha emitido el Consejo de Estado, según la consulta que se le hizo y que consiste en las tres preguntas siguientes:

Primera. Si los concejales elegidos en 1903 que terminaron su mandato legal en 1.º de Enero de 1906 serán sujetos á la ley de 27 de Agosto 1886 en poblaciones mayores de 100.000 almas.

Segunda. Si el artículo 45 de la Ley municipal debe sostenerse en su completa integridad en cuanto afecta á los concejales elegidos en Mayo de 1909 y que se posesionaron de sus cargos el 1.º de Julio de mismo año y que deberán salir el 1.º de Enero próximo sin haber permanecido en su cargo el tiempo por el que fueron elegidos.

Tercera. Si los concejales que no han estado en el ejercicio de sus funciones más que desde Enero de 1910 á Enero de 1912 podrán ser elegidos en poblaciones mayores de 100.000 almas, no obstante lo dispuesto en la citada ley.

La comisión permanente de aquel alto cuerpo consultivo ha informado en el sentido de que no se hallan en condiciones legales para la elección, los individuos á quienes se refiere la consulta en los tres extremos que la misma comprende.

Palabras de Maura

El carácter privado de la gira con que el señor Maura obsequió á las juventudes conservadoras de Mallorca nos impidió asistir á dicho acto y dar una amplia reseña de las palabras que pronunció nuestro ilustre paisano.

El "Diario de Barcelona", del que es asiduo colaborador don Prudencio Rovira, secretario particular del señor Maura dice que ha aguardado algunos días para dar fielmente cuenta del discurso del señor Maura. Dice que la síntesis de las palabras que dirigió á los reunidos fué como sigue:

"No pensaba hablar. No quería romper el silencio que deliberada y obstinadamente guardo hace dos años, cumpliendo deberes muy penosos que sobre mí pesan. Ese silencio se romperá á su hora. No lo quebranto con las palabras que voy á dirigiros, porque esas palabras son una deuda que tengo con la juventud conservadora de toda España, presente para mí al ver á vosotros, deuda de gratitud, porque vuestra conducta, vuestro entusiasmo y vuestra acción es acaso la satisfacción única que he tenido en el tiempo que llevo callando. He dicho mil veces que España es una democracia, que no puede ser más que una democracia. Siendo esto evidente, estando fundado todo nuestro sistema político en el sufragio universal, no hay autoridad, no hay partidos que puedan substituir el voto y la asistencia de los ciudadanos. ¿Qué resulta cuando estos, sobre todo los mas capaces, los mas responsables se ausentan? Pues lo estamos viendo; que los tunantes, los aventureros, alguna vez los foragidos, los substituyen y los sojuzgan. Vosotros dais la esperanza de que esa deserción no se repita; vosotros sois el núcleo de que el tejido de la contextura social se reconstituye. No desmayéis en vuestra labor, consagraos especialmente á los humildes, á los que por tener la desgracia de carecer de medios para formar su cultura son las primeras víctimas de los embaucadores que los explotan. Teneid siempre en cuenta que no se quebrará impunemente la ley diuina y la ley natural, que exige al que posee riqueza, talento ó poder, que no lo posea solo para sí, sino para hacer el bien posible á los otros. Y nada mas ahora. Con taded siempre en vuestras filas. Estas canas que cubren mi rostro no llegan al alma. Yo en el espíritu no tengo arrugas. Moriré joven por mucho que viva."

¡Viva la juventud conservadora!

Recuerdos de un viaje á Tripoli

Servicio de vapores.—Escalas en Malta.—Aspecto de Tripoli

Varias agencias de turismo, en combinación con empresas navieras, tienen establecidos, en circunstancias normales, servicios de vapores desde Siracusa y Túnez á Tripoli, con escala en Malta.

Algunos viajeros toman billetes de la Società Nazionale di Servizi Marittimi, circulares, valederos por quince días, por 184 liras en primera clase, y partiendo de Nápoles, vuelven á este puerto, después de visitar los de Palermo, Túnez, Tripoli, Malta y Messina.

Yo hice el viaje desde Siracusa, utilizando los vapores rápidos, que realizan la travesía en ocho horas, por el precio, relativamente módico, de 25 liras.

Para los que se marean es preferible el viaje en los barcos que hacen la escala de Malta, porque en esta isla tienen tiempo de serenarse y de adquirir fuerzas para la segunda parte de la excursión.

Además, puede visitarse durante la parada del buque en Malta lo más notable de La Valetta, capital de la isla, ó sea el palacio del gobernador (antigua residencia de los grandes maestros de la Orden de Malta), la catedral, consagrada á San Juan Bautista, y el Museo.

De Malta á Tripoli emplean los vapores veinte horas, recorriendo 180 millas. El fondadeiro de Tripoli está á unos centenares de metros del muelle, protegido por un rompeolas natural, formado por una línea de arrecifes. Desde allí se ve la población, con la pesada masa de su ciudadela en el centro, y su blanco caserío

dominado por gran número de minaretes. En el extremo derecho, las fortificaciones antiguas y sin ningún valor defensivo, y en el derecho, jardines y nutritivos bosques de palmeras.

El desembarco es molesto, lo cual es un consuelo para los que vienen mareados de la travesía.

Los botoseros tripolitanos entablan una competencia ruidosa y violenta para disputarse el honor de llevar á tierra á los visitantes, y los más vehementes tienen que andar á trompazos con ellos para poner paz y decidir quien ha de conducirlos.

Antes era necesario visitar el consulado respectivo, para solicitar un guía, que sirviera al mismo tiempo de vigilante y garantizase la seguridad personal.

En la actualidad, los habitantes de Trípoli son más honrados, y últimamente no hacían falta tomar excesivas precauciones para garantizar la seguridad de la persona y del bolsillo.

Se entra en la ciudad por la Puerta de la Aduna del Mar, y á poca distancia aparece un Arco de Triunfo, erigido en tiempo de Marco Aurelio y de Lucio Vero, el año 164 de nuestra Era; monumento que aparece enterrado hasta la mitad de su altura, y cuyos arcos se ven obstruidos por construcciones modernas.

No lejos del citado arco se encuentra la gran mezquita, con un minarete octógono.

Sería de lamentar que las balas de los buques italianos haya hecho blanco en el famoso arco y en la mezquita.

Los europeos habitan el barrio más próximo al mar: allí se encuentran los consulados y varios hoteles, donde por el cuarto me cobraron tres liras; por el almuerzo, 2,50, y la misma cantidad por la comida.

Los precios, como se ve, son económicos. Casi iguales á los de una modesta casa de huéspedes en Madrid. Verdad es que no se come como pudiera hacerse en los grandes "restaurant", de los bulevares parisienses.

Los barrios de los indígenas—musulmanes ó judíos—no ofrecen gran interés para el viajero; las calles, en general, están bastantes limpias.

Al Sudeste del barrio europeo se hallan los Zocos, y en un extremo de ellos la Alcazaba, ó palacio del gobernador turco, que ahora parece ha sufrido con el cañoneo.

Como rodea á la ciudad una muralla, con varios torreones—todo ello en mal estado—, son varias las puertas que comunican con el muelle y el campo.

Justo á una de ella se encuentra la parada de coches que se alquilan para visitar el oasis.

Dichos coches son, en general, de dos ruedas, y cuestan á 1,50 liras la hora.

En estos coches, semejantes á las tarantas valencianas, sufre el viajero un pequeño martirio, porque el camino se encuentra, lo mismo que algunas carreteras españolas, lleno de baches.

Los que no quieren ir en estos cochecillos, dando golpes con la cabeza en la cubierta, como si fuese una codorniz enjaulada, alquilan un caballo ó un mulo; animal más reposado y filósofo, que toma con calma el mal estado del camino.

En el oasis se dice por los guías que hay más de un millón de palmeras. No las conté, por falta de tiempo; pero si no hay las que dicen, son muchas las que vi y muy hermosas.

Hay también millares de olivos de grandes proporciones, y naranjos y limoneros, que dan excelentes frutos.

Desde uno de los linderos del oasis se ve el camino que siguen las caravanas que se dirigen al Fezzan y al Sud.

Vale la pena de hacer el viaje, por ver el hermoso espectáculo del oasis de Trípoli.

Después se extiende la estepa inmensa, la "Djeffara", triste y desolada; sin una fuente, sin un árbol...

UE TURISTA.

PALMA

En Ibiza se declaró un caso de difteria, sienlo la víctima el precioso niño hijo de don Juan Juan Bonet.

Las autoridades tomaron las debidas precauciones para evitar la propagación de la enfermedad.

Por el negociado de clases pasivas de esta Delegación de Hacienda, se interesa la presentación de doña Isabel Prats, viuda de Ribas, para enterarle de un asunto que le interesa.

Ayer en el Muelle ocurrió una reyería entre varios individuos resultando uno de los contendientes con ligeras contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Los contentideter fueron denunciados al Juzgado.

Por la policía han sido denunciados á la autoridad competente varios individuos que vagaban por esta ciudad sin domicilio ni oficios conocidos.

En la casa de socorro fué curado ayer un muchacho que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

Don Andrés Jaume y Rosselló nos participa que ha quedado abierto el pago del tercer trimestre del corriente año á las clases pasivas y pensionistas de Instrucción primaria.

A los fines que procedan, la Comandancia de Marina ha hecho presente á la Sociedad de Salvamento de naufragos las circunstancias mediadas en el naufragio del bote "Concepción" ocurrido en esta ba-

MAGNESIA ERBA

Purgante Ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

Grandes Almacenes "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

El gran chich de la moda Temporada de invierno

Grande surtido en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía. — Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos. — Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas ex ranjeras. — Gabanes, perdesus sobretodos capotes, pollizas etc. — Mercería, adornos última novedad. — Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora. Casa acreditada en modas, es merada confección y economía.

PRECIO FIJO



Islaña Marítima
Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE
PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.
Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22 (bajos).

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO




Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el pelo ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Será siempre de uso sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuera bondolina.
Usando esta agua no causa la caída, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Se aplica, vigorosa las raíces del cabello y evita todos sus entorpecimientos. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fatigada el cabello, que el uso de esta agua se calma y evita las picaduras, causa la caída del cabello, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Esta agua debe usarse todas las personas que, desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
En la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite el lavado el cabello y no cae ni mancha; debe usarse como si fuera bondolina.
Las personas de temperamento sanguíneo deben previamente usar esta agua, si no quieren padecer de su caída, y lograrán tener el cabello sano y limpio con sólo una aplicación cada cinco y seis días.
De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, no. 22 y 24

AVISO A LAS SEÑORAS
Hoy jueves llegará a esta ciudad, el viajante de la casa de modas «Mad Lord», de Barcelona, con un espléndido y variado surtido en sombreros, todos de os de París.
Sus favorecedoras quedarán altamente complacidas de la alta novedad y elegancia de los mismos y a la vez, lo módico de sus precios.
Quedará a disposición de las señoras en el «Hotel Continental», todos los días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, hasta el próximo día 20.

Alquiler Se alquilan un segundo piso en la calle de Molinos, num 7, con vista en la de Villavieja y de mucha capacidad Informar en Beltrán, 18. (Colmado).

Mesa de hierro y vitrina, con piedra de mármol y sus balanzas y pesas, en impenetrable estado, se desea vender muy barato Informar Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Oportunidad Por retirarse del negocio se vende ó tras pasa tien la sastrería «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se vende ó se alquila un espacio local con mística en calera a vapor, con abundancia de agua Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.



ZOTAL
Registrado

Poderoso desinfectante, insecticida y desodorante.
Cura las enfermedades de los árboles frutales.
Da magníficos resultados en las enfermedades é infecciones del ganado en general.

Recomendado su empleo por R. O.

Se vende á 2'50 pesetas el kilo

El Jabón Zotal, sin rival para las enfermedades epidémicas y el mejor de todos los jabones antisépticos.

A 1 peseta la pastilla

Depósito Central para las Islas Baleares
CENTRO FARMACÉUTICO
Se dan folletos ilustrados gratis á quien los solicite

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce el expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Caballo y carretón
Se vende en buenas condiciones En la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informar en

Se vende motor á gas «Gros ley», de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telas mecánicas, otras varias máquinas y accesorios del mismo Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Venta de un piso de la calle de San Magin y uno de los molinos de la calle de la Industria Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Oportunidad Por retirarse del negocio se vende ó tras pasa tien la sastrería «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se vende ó se alquila un espacio local con mística en calera a vapor, con abundancia de agua Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Corsetería 'La Catalana'
Casta de Brossa, 12, (tienda), Palma
Elegancia. — Higiene. — Economía

Variado y ex ensa surtido en corsés, última creación de la moda parisien, á precios reducidos. — Especialidad en la confección de corsés á medida, rectos, imperio, directorio, corsés higiénicos para señoras, en estado interesante y faja ventral. Corsets fajos con sostenedores, último modo de París. — Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda. — Exclusivos para la

Corsetería Catalana, Brossa, 12

Las atamadas corsés de esta casa única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos quedan desahogados del estómago y reducen el vientre, sin causar molestias.



Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías. — Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Vello.

NICOLAS TICOULAT DENTISTA
Dentaduras, arifricaciones y empastes.
Precios económicos. — Calle Peñalva, núm. 102

NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del Vello Plaza Real, 1. — Barcelona.

BICICLETAS
PATINES
ACCESORIOS
REPARACIONES

A. SANROMÁ
Balmes, 62
BARCELONA

REPRESENTANTE para las BALEARES
Agustín Estrella
Apuntadores, 12
Palma de Mallorca



TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 11 á las 18
Kabilas adictas.—Entusiasmo.—kaidas que protestan.—Noticia comprobada.—Desaliento

Un telegrama oficial de Melilla da cuenta del entusiasmo con que ha sido acogido el regreso de las tropas á Cabo de Agua por ser aquellas kabilas todas ellas afectas á la dominación española.

Los Kaides protestan ante España de las agresiones de los moros. Dos columnas recorrieron todo el territorio, regresando sin novedad, prueba de las simpatías que contamos entre aquellos indígenas.

Se ha comprobado la herida del cabecilla Telsa y de la muerte del hermano de Idenefe, principal jefe de la kábila de Baniurruqueles, cuyos kabileños regresaron por la noche muy desalentados á sus aduanas.

Barroso no espera noticias
 El ministro de la Gobernación señor Barroso nos ha manifestado á los periodistas que no espera noticias de Melilla hasta dentro tres ó cuatro días; pues si algo ocurre antes le sorprenderá.

Visitas del general Luque
 Comunican de Melilla que el general Luque después de haber visitado las islas Chatarinas marchó con el general Aldave á Cabo de Agua, recorriéndolo sin llegar al Muluya por causa de lo avanzado de la hora, regresando á Melilla á bordo del crucero Pelayo.

Moros hablando de los últimos combates
 En los zocos se habla de los últimos combates sostenidos contra nuestras tropas, aumentando los moros el número de nuestras bajas más que las suyas.

Dicen que son 400 entre muertos y heridos las que nosotros hemos tenido.
 También dicen que ha muerto el hermano de Talzi.
 Igualmente se habló entre los moros de engrosar el harak enemiga los moros de Bzuinil y los Boco-gas.

Madrid 11 á las 24
Sin noticias de Melilla
 Durante esta tarde no se ha recibido ninguna nueva noticia de Melilla, lo que supone que reina completa tranquilidad.

Llegada de enfermos
 Dicen de Córdoba que han llegado á dicha capital procedentes de Málaga 105 enfermos.
 En coches particulares fueron trasladados al Hospital Militar.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y un numeroso gentío.
Salida de tropas para Melilla
 Dicen de Cadix que ha salido de aquel puerto el transporte *Almirante Lobo*, llevando á Melilla 200 soldados de ingenieros y una batería de plaza al mando del capitán Morera, compuesta de 60 hombres y ocho piezas.

Les despidieron las autoridades y mucho público.
 Se vitoró al Ejército.
Entusiasmo por las operaciones realizadas en el Río Kert
 Dice un telegrama recibido de Ceuta que han producido gran entusiasmo en dicha población las noticias referentes á las operaciones realizadas por nuestras tropas en el Río Kert.

Un ataque de viruela
 Dicen de Ceuta que ha ingresado en el lazareto del vecino campo exterior un moro atacado de viruela. Las autoridades han tomado gran desmedidas para impedir el desarrollo de la enfermedad.
Movimiento de buques en Ceuta
 Un despacho de Ceuta da cuenta de que salieron de aquel puerto los torpederos números 11 y 15 al objeto de recorrer la costa, regresando á las seis de la tarde.

Procedente de Melilla, llegó el vapor *Cabañal* conduciendo muchos moros.
 Dicho buque salió de nuevo para seguir el viaje hasta Orán.
 También llegó el vapor *Carolina*.

POLÍTICA
Madrid 11 á las 18
Las negociaciones franco-alemanas se enredan.—Preocupación del Gobierno.—Nada de Portugal
 El señor Canalejas ha dicho que

parece que vuelven á enredarse las negociaciones franco-alemanas cuando se creían á punto de terminar satisfactoriamente.

Este asunto añado, preocupa al Gobierno por las consecuencias que pudiera tener.
 En todas las provincias de España reina completa tranquilidad.
 Respecto á Portugal, la situación es la misma que lo que ayer les comunicué.

Dijo además que mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio presidido por S. M. el Rey.
Madrid 11 á las 24
Como pasó la tarde Canalejas
 El Presidente del Consejo señor Canalejas pasó la tarde en la presidencia trabajando y recibiendo algunas visitas entre ellas la del ministro de Gobernación señor Barroso.

También nos ha dicho que no había recibido ninguna noticia de Melilla.
Toma de posesión
 Ha tomado posesión del cargo de Subsecretario del Ministerio de Estado el señor Hontoria.

CONTRAREVOLUCIÓN MONÁRQUICA EN PORTUGAL
Madrid 10 á las 24
Detención de ferroviarios
 Comunican de Lisboa que el Gobierno teme que los ferroviarios secunden la rebelión monárquica, habiendo sido detenidos el jefe de la Estación de Pombal el inspector de la compañía, señor Luz y el subinspector don Antonio Augusto.

La noticia circulada respecto á que los ferroviarios del Norte protegen el movimiento ha sido confirmada.
Madrid 11 á las 18
Seguirá la lucha de guerrillas.—Bandera en la iglesia.—Escuadrón leal derrotado

Dicen de Vigo que un periódico de aquella localidad asegura que los monárquicos portugueses seguirán la lucha de guerrillas, no separándose de la sierra, á fin de tener en jaque á las tropas republicanas.

Los aldeanos acogen con entusiasmo á los revolucionarios felicitándoles y suministrándoles víveres y mantas.
 En muchas iglesias de los pueblos fronterizos ondea la bandera monárquica por ser todos ellos afectos á la causa monárquica.

Paiva Couceiro derrotó un escuadrón republicano que salvó de Chaves para combatir á los rebeldes, cogióle muchas armas y caballos poniéndoles en fuga lo mismo que á treinta guardias fiscales.

Paiva Couceiro que contaba con varios regimientos para la causa monárquica y que no le han correspondido á la promesa hecha y a pesar de ello, se halla Paiva muy animado y confiado en el triunfo.

COTIZACIONES
Madrid 11 á las 18
 Interior contado 83'40
 Interior fin de mes 83'45
 Amortizable, 5 p. 101'10
 Amortizable nuevo 95'00
 Banco de España 00'00
 Compañía Tabacalera 00'00
 Francos 9'20
 Libras 27'84
 Exterior 91'20

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 10 á las 24
Coronación del Rey Jorge en las Indias
 El día 12 de Diciembre se verificará la coronación del rey Jorge V en las Indias, á cuyo efecto la alta nobleza inglesa organiza ya el viaje á Bombay.

El 14 de los corrientes los reyes de Inglaterra se embarcarán en Marsella organizándose trenes especiales de Ca'ais á Marsella.
 Se dice además que es muy probable que los reyes embarquen en Londres á bordo del *Maloya* con el objeto de hacer un crucero por el Atlántico y Mediterráneo.

Condenado á pena de muerte
 Dicen de Guadalajara que la Audiencia de aquella ciudad ha condenado á la pena de muerte á Isidro Bravo y á una indemnización de dos mil pesetas en causa sobre asesinato de su novia María Jumjel.

Centenario de las Cortes de Cádiz
 El viernes se constituirá el jurado para estudio de los distintos proyectos de documentos presentados.

Compondrán dicho jurado los señores Moret, Labra, marqués de Valdeiglesias, Corranza, Lavina, Saint Aubin, Aramburu, Romero Pelayo, Quintero y Castel como secretario.

En representación de la Academia de San Fernando forman parte de dicho jurado, por la sección de arquitectura los señores López Salaberry, Landicho y Alvarez (don M. A.) y Repullés; por la de escultura los señores Lozano, Bellver, Benlliure y Barón; por la de pintura el señor Carbonero; y por la de música el señor Garrido.

La peste de Marruecos
 Según dicen de Tánger el doctor Bemlinger que fué enviado á estudiar la epidemia reinante en Ducala, ha declarado que se trata de peste bubónica; cuya enfermedad se extiende por la costa marroquí del Atlántico presentándose con caracteres aterradoros.

Los tumores alcanzan diez centímetros de diámetro, falliendo mas del 50 por 100 de los atacados.
 Hasta hoy se calcula que el número de víctimas es de unos diez mil.

Madrid 11 á las 18
Audiencias en Palacio
 S. M. el Rey ha recibido en audiencia particular á los generales Mañas, Lopez, Torrens, Peral y á jefes y oficiales.

Combinación en la Magistratura
 El ministro de Gracia y Justicia ha sometido á la regia firma los decretos nombrando presidente de la Audiencia de Coruña á don Francisco Vasco; presidente de la de Granada á don Manuel Velasco.

Magistrado de la de Madrid á don Rafael García Bastei, presidente de Sala de la Audiencia de Valencia á don Abelardo Marquina, Fiscal de la de Canarias á don Francisco Poirier, Fiscal de la de Pontevedra á don Ramón Villar.

Magistrados de Cáceres á don Florencio Alonso, de Valencia á don Juan Moreno.
 Abogado fiscal de la Audiencia de Pontevedra á don Francisco Moreno, Fiscal de la de Cáceres á don Antonio Real, Fiscal de la de Badajoz á don José García de Valdecaza.

Magistrados de Pamplona á don Juan Infante, de Granada á don José Martín Barrios, de Coruña á don Fermín Carvallo, de Oviedo á don Ramón Valcarcel, de Logroño á don Venecio Dorral, de Huesca á don Julio Gonzalez Sarabia, de Salamanca á don Agustín Vida, de Zamora á don Jovino Gonzalez, de Jaen á don Ramón Esteban y á don Juan Bonilla, de Córdoba á don Diego Carrión.

Nombrando para la dignidad de Deán de la Catedral de Burgos á don Angel Villavieja.
Firma de Marina
 Del ministerio de Marina firmó S. M. los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco á don Ramón Sanchez Ocaña y á don José Erostarbes.
 Ascendiendo al mérito segundo de la Armada don Eduardo Rodriguez.

Junta de Aranceles
 Se ha reunido la Junta de Aranceles aprobándose la partida 90 del tercer grupo de la clase segunda del Arancel referente á hierros y platería.

Visita de Mellado á Rodríguez
 El señor Mellado, comisario regio del Canal de Isabel II, ha visitado al ministro de Hacienda, señor Rodríguez para hablarle de varios asuntos relacionados con dicho Canal.

La «Gaceta»
 La *Gaceta* de hoy publica los siguientes decretos:
 Admitiendo la dimisión presentada por nuestro representante en el Quirinal al marqués de Valdetrasso; el nombramiento del señor Piña para dicho cargo, el de Subsecretario del Ministerio de Estado á favor del señor Gonzalez Hontoria y demás decretos firmados ayer por S. M. el Rey.

Desaparición de valores.—Detención del culpable
 Dicen de Barcelona que en la Cen-

tral de Correos se venia observando la desaparición de valores depositados en la Estafeta de San Martín de Provensals.

Se instruyó el oportuno expediente, declarándose autor del delito el encargado de dicha estafeta, quien abrió los pliegos, apoderándose de su contenido, inutilizando los sellos con una R. con un timbre distinto del que se usaba en la Estafeta.

El culpable ingresó en la cárcel y está incomunicado.
Madrid 11 á las 24
Continúan sin publicarse los periódicos republicanos
 Esta noche no se ha publicado tampoco ningún periódico republicano contra lo que se creía habiendo salido esta mañana *El País*.

Se afirma que mañana saldrá *El Radical*.
 El Director de *España Nueva* ha escrito al *El País* diciéndole que no se publicará el periódico hasta que desaparezca la censura como había prometido.

Pruebas de la radiotelegrafía.—Próxima inauguración del servicio
 Telegrafían de Cádiz dando cuenta de que han terminado las pruebas de la nueva estación radiotelegráfica establecida en el Puntal, habiendo obtenido un éxito completo.

La comunicación fué con Poldhu, á 2000 kilómetros de distancia.
 La Comisión ha marchado á Madrid y después irá á Barcelona á probar aquella estación.

Se espera que el nuevo servicio radioteleográfico empezará en España el día 1.º de Noviembre.
Llegada de fuerzas
 Procedente de Córdoba ha llegado á Cádiz una sección de caballería del Regimiento de Gran Canarias, que trae buen número de caballos adquiridos en Córdoba.

Dicha sección marchará á Canarias enseguida.
Salida de fuerzas de Bilbao para sus respectivas poblaciones
 Comunican de Bilbao que hoy ha empezado la salida para las poblaciones respectivas de las fuerzas que fueron á dicha ciudad con motivo de las últimas huelgas.

Los regimientos de Saboya y Constintion han salido para Madrid y Pamplona respectivamente, el de Talavera para Palencia.
 A las dos de la madrugada saldrán los regimientos de San Marcial, Lealtad y Borbón.

Regreso del representante del Rey de la Isla de Hierro
 Comunican de Santa Cruz de Tenerife diciendo que ha fundeado en aquel puerto el vapor *Río de la Plata* procedente de la *Isla de Hierro* conduciendo al Representante de S. M. el Rey y al Secretario del Gobierno que como es sabido fueron á dicho punto para llevar socorros enviados por el Monarca y el Gobierno.

Muéstranse satisfechísimos de la acogida que se les dispensó.
Las operaciones de nuestras tropas en Fernando Poo
 Comunican de Cádiz que se han recibido algunas cartas de Fernando Poo dando cuenta de que han llegado á dicha población parte de las fuerzas que marcharon á Batá para castigar á los pumes rebeldes.

La operación se realizó felizmente.
 Los poblados de Ekanso y Aberela Grande fueron quemados por oponer resistencia los moradores.
 Nosotros tuvimos dos guardias indígenas muertos y otros dos heridos.

Los Pumes que serían unos quinientos, debieron tener muchas bajas.
Llegada del coronel Burguete
 Ha llegado á Cádiz el coronel señor Burguete procedente de Canarias el cual ha marchado inmediatamente á Madrid.

Se supone que su viaje está relacionado con la ocupación de Iñi, pues su nombre ha sonado para el mando de las fuerzas que han de realizar dicha ocupación.
Llegada del vapor «Millan Carrasco»
 Ha llegado á Cádiz el vapor *Millan Carrasco* procedente de Mazagan, Casablanca, Tánger y Gibraltar.

Ha sido sometido á varios días de cuarentena.
 Terminada esta saldrá para Melilla.

Salida del nuevo Consul de España en Larache
 Hoy marchará á Málaga desde donde embarcará para Larache el nuevo Cónsul de España en aquella población.

Choque de trenes.—Sin desgracias
 En la estación de Luyando chocaron dos trenes de mercancías.
 Dos de los vagones sufrieron grandes desperfectos.
 No han ocurrido desgracias.

Detención de 26 republicanos
 La Benemérita de Tarifa ha detenido á 26 republicanos que intentaban celebrar un mitin contra la guerra sin el correspondiente permiso.
MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 11 á las 23
La cuestión franco-alemana.—La prensa alemana y la cesión del Congo
Berlin.—La prensa alemana dedica á sus columnas preferente atención á la campaña que vienen haciendo los partidos políticos, en Francia, contra la cesión del Congo á Alemania.

La opinión de los diarios de Berlin acerca del asunto puede resumirse en estas palabras del periódico católico *«Germasia»*. La negativa de Francia á ceder el Congo equivale á la ruptura de las negociaciones sobre Marruecos.

La revolución de Méjico.—Combate Méjico.—Mil quinientos insurrectos á las órdenes del general Zapata atacaron Axochiapam.
 El combate fué reñido y duró toda la noche, siendo al fin rechazados los rebeldes con grandes pérdidas.

El canal de Panamá
New York.—El Presidente de los Estados Unidos M. Taff en un discurso que ha pronunciado en Abellingham ha asegurado que el 1.º de Julio de 1913 podrán ya pasar los buques por el canal de Panamá.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA
Madrid 10 á las 24
Expulsión de italianos de Turquía
 El Gobierno turco, según rumores que circulan en Roma, expulsa á los italianos del imperio otomano.

En este caso el gobierno italiano se verá obligado á continuar con más ardor la guerra, á cuyo efecto enviará su escuadra al mar Egeo si se confirman aquellos rumores.
Italianos rechazados
 Dicen de Constantinopla que al mando del coronel Neschet la guarnición turca se ha retirado á Veharé.

Una compañía italiana al saber aquella retirada, intentó avanzar hasta Veharé, pero fué rechazada por los turcos que se hallan debidamente fortificados.
Barcelona 11 á las 23.
Camino de la guerra

Roma.—Se encuentran en la actualidad camino de Trípoli, cuarenta mil italianos que van á tomar parte en la lucha para conquistar la Tripolitania y batir á los turcos que hacen resistencia en el interior.
Del teatro de la Guerra.—Ataque in-tervioso.—Compañía hostilizada

Malta.—Los turcos atacaron la guarnición italiana de Trípoli, pero se vieron obligados á retirarse ante el fuego de los cañones de la escuadra.
 Una compañía de tropas italianas se internó tratando de apoderarse de Vehare, teniendo que desistir de ello ante la resistencia opuesta por las fuerzas turcas.

Durante la retirada los italianos se vieron hostilizados por los indígenas.
Los jefes de las tropas expedicionarias
Roma.—El cuerpo de tropas italianas expedicionarias estará á las órdenes del general en jefe Canera y de los generales Pecori, Rainaldi, Giardina, Bricola, Armico y Ameglio.

Lo que dice un periódico turco acerca de la mediación de las Potencias en el conflicto italo-turco
Constantinopla.—El periódico *«Ta-nine»* comenta censurándola, la mediación solicitada por el Gobierno turco, de las Potencias en el conflicto pendiente con Italia.

Dice el citado periódico que la tal intervención es más humillante que la toma de Trípoli.
 Añade que la cuestión tripolitana es más interior que exterior.
 Termina diciendo: Debemos defender la Tripolitania hasta agotar el último recurso. Si la perdemos sea de un modo heroico. Esto debería comprenderlo el gobierno.

Tropas agasajadas
Aadrinópolis.—Han llegado aquí dos batallones de reservistas turcos.
 El vecindario les ha dispensado un recibimiento en extremo entusiasta.
 Varias músicas recorren la población.

Protección á los italianos
Berlin.—El Gobierno ha notificado á los cónsules alemanes de Turquía, que se encarguen de la protección á los súbditos italianos, y que en manera alguna consientan ningún desman á los turcos contra los italianos por considerarlos desde ahora como súbditos alemanes.

La prensa italiana
Roma.—La prensa de esta capital excita al Gobierno que reclame de Francia la prohibición de enviar provisiones á Trípoli desde Túnez. La mediación de Austria.—La solución del conflicto

Berlin.—El periódico *«Lokal Anzeiger»* publica un telegrama de Viena en el que se dice que Austria accede á la petición del gobierno turco de que medie en el conflicto italo-turco.
 El *«Vosische Zeitung»* afirma que en la próxima semana quedará resuelto el conflicto italo-turco.

Los turcos residentes en Italia no serán expulsados
Roma.—El Presidente del Gobierno italiano Giolitti ha declarado que los turcos residentes en Italia no serán expulsados, á pesar de haber los turcos expulsado á los italianos de su territorio.

Los rusos reclamarán el libre paso por los Dardanelos
San Petersburgo.—Se afirma que el Gobierno está decidido á reclamar de Turquía el libre paso por el estrecho de los Dardanelos á los buques de guerra rusos, cuya prohibición data desde 1841, aprovechándose de los momentos actuales.

Servicio de vapores normalizado
Malta.—Dicen de Trípoli que se ha normalizado el servicio de vapores entre aquel puerto y el de Malta, que se había suspendido á consecuencia del bombardeo de aquella población por los italianos.

Dos dirigibles y cuatro monoplanos
Turin.—Con destino al Ejército italiano de operaciones en Trípoli, se han expedido dos dirigibles y cuatro aeroplanos.

CORRESPONSAL
NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 11 á las 22
Administrador de Correos detenido.—Se confiesa autor de sustracciones cuantiosas

Se confirma la detención del Administrador de la estafeta de Correos del distrito décimo.
 Interrogado dicho funcionario por el Juzgado, ha confesado que se había apoderado de giros postales, de sobres monederos y valores declarados.

Parece que las cantidades defraudadas son de mucha consideración.
 Los hechos delictivos cometidos por dicho funcionario han producido gran emoción en el personal del Cuerpo de Correos de esta capital que se distingue por su honradez.

Confirmación de niños.—Al entierro del Arzobispo
 El obispo Dr. Laguarda ha llegado á esta capital procedente de Tarrasa, en cuya población administró el Sacramento de la confirmación á tres mil niños.

El Dr. Laguarda, acompañado de los Obispos de Vich y Gerona, ha salido para Tarragona con objeto de asistir al entierro y funeral del Arzobispo de aquella población.
Los estudiantes y la cuestión de las Notarías

Los estudiantes de la Facultad de derecho han telegrafiado al Presidente del Consejo señor Canalejas protestando de que calificara de agarrada su actitud sostenida en la cuestión de las oposiciones á Notarías contra el R. D. del señor Barroso.

Renuncia de Albó admitida
 La Comisión provincial ha acordado aceptar la renuncia del cargo de Concejal de este Ayuntamiento, leader de la minoría regionalista, don Ramón Albó.
CORRESPONSAL

CORREDORES en plaza para trabajar artículo importante, se desean. Precisa disponer capital para garantía. Irá presentarse sin buenas referencias. «Casa Anunciadora», informarán.

ANUNCIO
 Se hace saber á los señores abogados que ejercen la profesión, que desde hoy queda expuesto en el local del Colegio (calle de San Roque, 8), á efectos de reclamación, el proyecto de clasificación y repartimiento para el año 1912, y que el miércoles 18 del actual, á las diez y cinco horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.—El Síndico 1.º, Enrique Sureda.

Grandes Almacenes S. AN JOSÉ

Participan á su numerosa clientela y al público en general, haber introducido grandes reformas en la sección especial de confecciones de vestidos y abrigos para señora, la cual tiene el frente un renombrado modisto. También se ha reformado la sección de sastrería de Caballero, bajo la dirección de un inteligente y acreditado maestro.

Sección de Baratura por reforma de local

¡Léase! ALMORRANAS

Miles de enfermos cansados de sufrir han curado á los pocos días de usar la Pomada Anti-hemorroidal «Bur Bay». Aquellos dolores producidos por la inflamación de los colones instantáneamente. Tubo 1'25 pts. DE VENTA en la FARMACIA «BOSCH», Manacor y en Palma, Farmacia del señor Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Por higiene y por aseo

no deben usarse pastillas de jabón para lavarse diferentes personas y en distintas partes del cuerpo de una misma. Nadie deja de comprender la suciedad e infección de una pastilla expuesta al aire y la ventaja de los jabones líquidos Heliosan, en este concepto, pues que es tan pura la última como la primera gota que se emplea.

En los establecimientos públicos y en el baño debe instalarse una jabonera automática Bosch y Alcover, para higiene, para economía y para aseo. De venta en todas partes.

Dirigirse H. NOGUERA, Palacio, 37

ces toda la caballería procuró envolverlos no consiguiéndolo por lo accidentado del terreno y huirse próximos á la frontera. Los realistas, desplegados en guerrilla, hicieron fuego por descargas y después lento. La caballería republicana, convencida de la imposibilidad de combatir, retiróse con orden. Si hubiese allí ametralladoras, el efecto hubiera sido seguro y decisivo y concluye allí la retirada. Quedó gravemente herido un teniente en el codo derecho, alojándosele la bala en el hombro.

Los demócratas cristianos

En Bélgica se acaba de celebrar el vigésimo Congreso anual de los demócratas cristianos.

La reunión ha permitido comprobar el desarrollo de esta institución, fundada al día siguiente de la publicación de la Enciclica «Rerum Novarum».

La Liga cuenta actualmente con más de cien mil adeptos y mil Sindicatos.

El Congreso ha dedicado principalmente su atención á las pensiones obreras, y acordó solicitar que se haga extensiva á demás oficios la legislación recientemente promulgada á favor de los mineros.

El Obispo de Brujas, que asistió al Congreso, significó abiertamente, en nombre de todo el episcopado belga, que se oponía á la pretensión de transformar la Universidad de Gante en puramente flamenca.

Opinó que las reivindicaciones flamencas deben ser acogidas en todo aquello que tienen de justo y razonable; pero deben ser rechazadas en cuanto tienden á hacerlas perjudiciales para los intereses del pueblo.

El exministro Liebat habló á la Asamblea de la cuestión escolar, que opina debe resolverse dentro de la ley de Schollaert.

En el segundo día de Congreso se acordó manifestar la aspiración en pro de que se conceda el voto electoral á la mujer.

El feminismo alcanzó otra victoria en la misma sesión, á consecuencia de un informe muy documentado del padre Kuten dominico.

El orador pidió cese la penosa situación actual de la mujer, comprobada, á consecuencia de la información respecto del trabajo á domicilio. Si se pide á las mujeres el mismo trabajo que á los hombres, justo es que se les pague lo mismo.

HACE CIENTO DOCE AÑOS

Los ingleses

han pescado seis millones de duros

Londres.—El 9 de octubre de 1799 naufragó, cerca de la isla de Vlieland, una fragata inglesa.

Dicho buque llevaba en su entrepuente varias grandes cajas llenas de lingotes y de monedas de oro.

La mayor parte de esta fortuna debía servir para pagar sus sueldos á las tropas británicas que guarnecían la isla de Texel.

La fragata hundióse con su tripulación y con su precio o cargamento.

Este fué considerado perdido por el Gobierno inglés.

Pasó un siglo y algunos ingleses que se dedican á pescar los tesoros que á consecuencia de los naufragios hay en las profundidades del mar, propusieron poner á flote la fragata hundida en 1799.

Averiguaron el sitio exacto, donde ocurrió la catástrofe.

Contrataron buzos, que, después de sumergirse muchas veces, pudieron comprobar que el barco permanecía en el mismo sitio, clavando materialmente en un banco de arena.

Los trabajos para poner á flote la fragata han sido muy largos y costosos.

Varias veces fracasaron.

Fueron precisos tres vapores, numerosas lanchas y máquinas poderosas.

Al cabo, la tentativa ha sido coronada por el éxito.

Y la fragata ha abandonado su lecho de arena.

Tiene á bordo lingotes y monedas por valor de 30 millones de pesetas.

Ya ha sido traída á Londres una gran caja llena de monedas de oro.

Dicha caja vale hoy medio millón de duros.

CORREDORES en plaza para trabajar artículo importante. Se desean. Preciá disponer capital para garantía. Irá presentarse sin buenas referencias. «Cura Arriacitorra», informarán.

plegado por dicha Sociedad para que los productos que expende reúnan todos los requisitos que las prescripciones higiénicas requieren, tanto más si se tiene en cuenta la importancia alimenticia que la leche tiene hoy día y la necesidad por ende de extremar cuanto tienda á poder garantizar su pureza.

Del funcionamiento de la Cooperativa y de su esencia nada repetiremos ahora por habernos ocupado ya de ello en nuestras columnas, limitándonos á agradecer la deferencia para con nosotros tenida.

Don Juan Oliver dueño de la sastrería de la plaza de Coll, número 10, acaba de recibir los géneros de última novedad para la temporada de otoño e invierno.

Luca de Tena

Ha sido huésped de Mallorca por pocas horas el senador é ilustre periodista don Tercuato Luca de Tena, Director de A. B. C.

Llegó anteayer y anoche regresó á la península á bordo del vapor *Belver*.

El señor Luca de Tena acompañado del Gobernador civil, señor Laserna á quien le unen lazos de antigua amistad, pasó al mediodía de ayer á la Alquería para saludar al señor Maura.

Anteayer estuvo en Manacor para visitar las cuevas de *Els Hams*.

A penas se divulgó la noticia de la estancia en Palma del señor Luca de Tena fueron muchas las personas que pasaron al *Grand Hotel* para saludarle.

El ilustre periodista se marcha encantado de los panoramas de Mallorca y anoche, al saludarle poco antes de zarpar el vapor de Barcelona, manifestó á nuestro Director que volverá en breve á Palma en viaje de verdadero turista.

Pasaron á despedirle el señor Gobernador civil, el Alcalde señor Alemany y el ex-diputado provincial don Luis Pascual.

Sentimos que haya sido tan breve la estancia en Mallorca de nuestro distinguido amigo, empero nos satisface en extremo el anuncio de su próxima y segunda visita, en la cual esperamos tener ocasión de expresarle el sincero afecto que sentimos en esta casa hacia quien ha sabido poner á tanta altura la prensa española.

Instrucción pública

Previsión de una vacante

El señor Gobernador Civil de esta Provincia, como Presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública ha publicado el siguiente texto:

«De conformidad con la relación de vacantes de las Escuelas nacionales correspondientes á esta provincia, que deben ser provistas por oposición en turno restringido, según lo dispuesto en el apartado B. del artículo 9.º del Reglamento de provisión de escuelas de 25 de Agosto último, para la aplicación del Real decreto de 7 de Julio anterior, la cual relación ha sido remitida por el Rectorado de este distrito universitario, se convoca á oposición en turno restringido para la provisión de propiedad de la escuela nacional de niñas de Esbalençs, en esta provincia, cuyos ejercicios deberán comenzar en la tercera decena del corriente mes, conforme á lo establecido en el apartado B. del citado artículo 9.º»

Las aspirantes deberán dirigir sus respectivas instancias al Excmo. señor Presidente de esta Junta y presentarlas en la Secretaría de la misma durante la segunda decena del mes actual, en las horas de despacho, acompañando la correspondiente hoja de servicios debidamente certificada dentro del plazo de la convocatoria.

Los subdelegados de Sanidad

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una real orden dictando reglas para la interpretación del apartado tercero, del real decreto de 3 de febrero último, que modificó los artículos 76 y 82 de la Instrucción general de Sanidad, para proveer las vacantes de subdelegados que naturalmente vayan produciéndose. He aquí la parte dispositiva:

1.º Que la citada prescripción se cumpla en todas sus partes para proveer las vacantes de subdelegados que naturalmente vayan produciéndose.

2.º Que los subdelegados de farmacia y veterinaria, que venían residiendo en pueblos del partido en la fecha de la publicación del real decreto, continúen en sus puestos, si no hay otra cosa que lo impida, aplicándose este criterio para resolver los recursos de alzada pendientes entre provincias de separación de sus cargos que estén fundadas en que no residen en la cabeza del partido ó en población de igual ó mayor vecindario.

De las islas

Manacor

En la madrugada del día 11 y por inspectores de la Compañía Arrendataria de Tabacos de Alcúdia y Manacor don Rafael Ximenez de Sandoval y don Salamé García y agentes á sus órdenes Juan Morá Matias Balaguer y Miguel Serra, han sido apresados en el término de Son Servera treinta y tres bultos de tabaco de contrabando y cinco cajas de puros Suizos.

Monturí

Por designación de elementos conservadores de esta localidad se ha encargado de la dirección del partido en este don Sebastián Cloquell persona siempre adicta al señor Maura y que á la vida activa de la política despues de haber pasado algunos años en la América del Sur con verdaero provecho para sus intereses.

De Sociedad

Ayer mañana en la Capilla de la Purísima de la Santa Iglesia Catedral Basílica, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, don Sebastián Ripoll Ferrá, segundo maquinista del vapor *Miramar*, con la bella señorita doña Anita Arbós Roiger, actuando de padrinos, por parte del novio, su tío don Tomás Vidal y don Miguel Moragues y por parte de la novia, don Enrique Arbós y don Antonio Sbert.

Bendijó la unión, el Rdo. don Antonio Bosch.

Acabada la ceremonia se dirigieron los novios é invitados á su domicilio de El Terrero, en donde se sirvió un exquisito lunch embarracándose los novios por la tarde para la ciudad condal.

Al felicitarles los deseamos eterna luna de miel.

Ayer tarde salió para Barcelona, donde pasará algunos días nuestro distinguido amigo, el correspondiente de LA ALMUDAINA en Manacor don Angel Escalera.

En el vapor *Balcer*, llegaron ayer de Barcelona, don Antonio Marroig, don Carlos Alabern, don José Motta, don Joaquín Carreras, don José Salaber, don Eugenio Piesi, don Bernardo Calvet, don Jaime Reynés, don Jaime M. Granada y don Enrique Crespi.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor *Miramar*, don Gabriel Izquierdo, don Ramón Frontera, don Luis Sell y don Pedro Reynés.

A una edad bastante avanzada falleció el día 8 del actual en la ciudad de Alcúdia, la señora doña Teresa Calvo y Mascará, viuda de Sampol y madre del Jefe de Telegrafos de Mahón.

Las relevantes dotes que en vida poseía la finada quedaron patentemente demostradas con la grandiosa manifestación de duelo tributada en sus funerales.

En la prensa de Barcelona leemos que salió para Madrid el secretario de la Jefatura superior de policía señor Martínez Campos, ex-secretario de este Gobierno Civil, para que el ministro de la Gobernación le imponga la cruz de Beneficencia que el Gobierno le otorgó por haber recogido un explosivo con gran exposición de su vida.

La cruz ha sido pagada por todo el personal de los cuerpos de vigilancia y seguridad de Madrid y Barcelona.

Le despidió todo el alto personal de la Jefatura de policía.

Procedente de Madrid regresó á esta ciudad á bordo del vapor correo de Barcelona, el Ingeniero jefe de la provincia don Bernardo Calvet acompañado de su distinguida señora.

Hace varios días digimos que había sido nombrado representante en la Dirección de Navegación y pesca marítima de Baleares, don Antonio Dezcallar, siendo así que el nombrado es don Guillermo Dezcallar.

La bella y distinguida señorita Tecla Pizá hermana de nuestro amigo el joven odontólogo don Joaquín, ha experimentado mejoría de la grave dolencia que hace unos días viene padeciendo.

En el vapor *Belver*, salieron anoche para Barcelona, don Jaime Prats, don Joaquín Carrera, doña Margarita Cierri, don José Gelabert, don Eogenio Puri, don Fernando Dessy, don Agustín Linares, don Juan Marroig y don Juan Mas.

También salió en dicho buque el vicario general don Antonio M.º Alcover.

Para Argel, salieron ayer tarde en el vapor *Rey Jaime II*, don Jaime Bauzá, don Joaquín Gustals y don Antonio Patene.

Ayer tarde salió para Barcelona, el inspector regional de Correos don Ramón Otto después de practicar una visita oficial á Mallorca.

Pasaron al muelle á despedirle, el Director de correo de Baleares señor Sansaloni y los oficiales del cuerpo.

La fiesta de Nuestra Señora del Pilar

La fiesta que á su excelsa patrona la Sma. Virgen del Pilar dedicaron su congregación canonicamente establecida en la iglesia de Montesión y la colonia aragonesa de Palma, resultó tan solemne como concurrida.

Por la mañana hubo Misa de comunión general que celebró el ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis Dr. Campins, siendo crecidísimo el número de fieles que se acercó á la Sagrada Mesa á fortificarse con el Pan Eucarístico.

En la Misa mayor oficiaron, como ya adelantamos los Rdo. señores López Cervera, Pelegrín Isarre y Paracuellos, aragoneses todos ellos.

Se cantó por la capilla de Santa Cecilia la Misa del Maestro Coll y ocupó la sagrada cátedra el Rdo. señor don Sebastián Esteve, Cura párroco de Sóller, quien hizo observar en su hermoso discurso la íntima relación que existe entre la vida de la Virgen Santísima del Pilar en carne mortal á Zaragoza y muchos de los gloriosos hechos de la historia patria.

Por la tarde celebróse también solemne fiesta con exposición del Santísimo Sacramento.

La capilla de la Virgen bajo la advocación del Pilar ofrecia un brillante golpe de vista. En la parte superior del retablo llamaba la atención un hermoso alto relieve, obra del distinguido escultor y pintor señor Caffaro, representando la aparición

de Maria Santísima al apóstol Santiago á orilla del Ebro.

El ornato de la capilla, que era muy artístico y lo constituían principalmente multitud de flores y ornamentales plantas, acreditaba el buen gusto de las capilleras señoras Carbonell, Fortuny, Gabucio y Bibiloni.

La iluminación era profusa, resultando de muy buen efecto las lámparas de luces eléctricas, colocadas á ambos lados.

A las funciones de la mañana asistieron varios soldados aragoneses de guarnición en ésta los cuales fueron obsequiados por la Colonia aragonesa.

Maura en Mallorca

En el día de ayer el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura, acompañado de su distinguida esposa doña Constanza Gamazo, estuvo en el pueblecillo de Biniamar con el objeto de visitar las obras de la iglesia en construcción para las que tanto se ha interesado el señor Maura y á cuyo impulso ha contribuido de manera muy eficaz.

Para acompañar á los ilustres excursionistas en su visita á dichas obras, marchó en la mañana de ayer á Biniamar el arquitecto provincial don Guillermo Reynés autor del proyecto de la nueva iglesia y director de las obras de construcción.

Por la tarde el señor Maura y su señora marcharon al histórico monasterio de Nuestra Señora de Lluch.

Reina mucho entusiasmo con motivo de la gira que el próximo sábado ha de celebrarse en el bosque de Belver, en obsequio del señor Maura, organizada por el casino de La Peña, pudiendo augurarse que asistirá al acto numerosa concurrencia.

Parece que el jefe del partido conservador permanecerá ya poco tiempo en nuestra isla, pues á fines de la próxima semana emprenderá, según se afirma el viaje á Madrid.

Del Ejército

Destinos.—Ha sido destinado á Melilla el primer teniente del regimiento infantería de Isabel II n.º 32 don Ricardo Iglesias Navarro.

Notas municipales

Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento aprobando varios expedientes de trámite.

Para hoy esta convocada la Comisión de Ensanche y Murallas para resolver diferentes asuntos pendientes.

También se halla convocada para hoy á las doce y media la Comisión de Gobierno y Policía.

Teatros

Balcer

Anoche obtuvo Fátima Miris un nuevo éxito, éxito de arte y de concurrencia. Ha logrado interesar á toda Palma que acude á cada nueva función recreándose en el trabajo de la genial artista.

Pocas veces habíamos asistido á un triunfo tan definitivo y completo.

Estrenó *Una fiesta en Tollo* que sirve á Fátima para exhibir una soberbia colección de trajes.

Terminó el acto en medio de una clamorosa ovación, viéndose obligada á salir repetidas veces á recibir las explosiones de simpatía del numerosísimo público que ocupaba gran parte de la espaciosa teatro.

La señorita E. Frasinetti, que tocó escogidas piezas con el violín, escuchó también nutridos aplausos.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
A las seis y media de la mañana, de Barcelona, vapor *Balcer*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—A las siete de la mañana, de Marsella, vapor *Miramar*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—De Ciudadela, pallebot *Joven Dolores*, con efectos.
—De Alicante, vapor *Cabo Espartel*, con carga general.

Salidas
A las cinco de la tarde, para Argel, vapor *Rey Jaime II*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—Anoche á las seis y media, para Barcelona, vapor *Belver*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—También quedó despachado para Cabrera, el vaporcito *Fornentera*, que saldrá esta mañana.
Esta madrugada era esperado de Valencia, el vapor *Mallorca* y á las doce saldrá para Alicante é Ibiza, el vapor *Isteño*.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia en honor de

Santísimo Ecce Homo: Exposición á las seis y la primera parte del Rosario; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; á las doce la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde á las cuatro los actos de coro, la tercera parte del Rosario, Tríduo con sermón que predicará los tres días el R. P. Gaspar Morrey, filipense, Septenario y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de los Remedios en Sta. Magdalena.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Sta. Eulalia: Todo como el día anterior.

Otras funciones
En las Teresas, al anochecer, empezará la novena á la Excelenta Madre Santa Teresa de Jesús, con sermón por el R. D. Jaime Sastre Phr. y se continuará igualmente en los días consecutivos.

En Montesión, habrá turno de misas en la capilla de la Virgen del Pilar, desde las cinco y media á las diez, en sufragio de los Congregantes difuntos; en la de las ocho, se tendrá el ejercicio propio de los sábdos.

En San Felipe Neri, adoración nocturna por el turno de S. Alonso.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de Belen en el Santo Hospital.

Santoral
Hoy.—San Eduardo rey de Inglaterra confesor.
Mañana.—San Calisto papa y Santa Fortunata virgen, mártires.

Boletín meteorológico

Diario de las 9 de la mañana.

Barómetro	769 0 mm.
Termómetro. (á las 9 m.)	19 0 g.
Máxima al sol	30 0 g.
id. á la sombra	26 0 g.
Mínima á cubierto	17 0 g.
id. á descubierta	16 0 g.
Temperatura media de ayer	22 0 g.
Temperatura media correspondiente al mes	20 0 g.
Diferencia	2 0 g.
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento soplado en m. cuadrado en 24 h.	19 0 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	158 0 g.
Lluvia en 24 horas	0 0 mm.
Evaporación en 24 horas	3 0 g.
Humedad á las 9 (tanto p. g. de saturación)	81 0 g.
Ascenso del barómetro en 24 h.	5 0 g.
Descenso del id. en id.	0 0 g.
Tensión del vapor	17 0 g.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de Plateros en Composturas

Hecho el reparto que corresponde á los individuos pertenecientes á dicho gremio, quedan expuestas las listas del repartimiento en casa del Síndico D. n. Francisco Aguiló, calle de la Písteria, núm. 58, en los días 12, 13 y 14 del corriente, de diez á doce de la mañana.

Palma 10 de Octubre de 1911.—El Síndico, Francisco Aguiló.

Gremio de Farmacéuticos

Los Síndicos y Clasificadores concurren al Gremio de Farmacéuticos, á la junta de agravios, que tendrá lugar el día diez y ocho del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local «Colegio Médico-Farmacéutico», donde se halla expuesto el repartimiento.

El Síndico 1.º—Jaime Tureros.

Gremio de Abacerías

Los síndicos y clasificadores de este gremio hacen presente á los asociados que las listas estarán expuestas á efectos de reclamación, los días 12, 13 y 14 del actual, de las 15 á 18 h. en casa del primer síndico, Don Miguel Moyá, calle de San Pedro, número 1.

Gremio de aceite y vingsre

Los síndicos y clasificadores de dicho gremio participan que las listas estarán expuestas en casa del primer edificio don Antonio Mesquida, Alfarrería, 32, los días 12, 13 y 14, de 12 á 1.

Agua de Rocalaura. Rica en estroncio y litina. Cura albuminuria, reuma, mal de pisera, gota, obesidad, dispepsias. De venta en el Centro Farmacéutico.

SEÑORAS

Hay un espléndido y variado surtido en Sombreros adornados de París, para la presente temporada. Mis favorecedoras quedarán altamente complacidas de la novedad y elegante chic de los mismos á la vez de lo módico de los precios. Hotel Continental, todos los días de 9 á 1 y de 3 á 7, hasta el próximo día 30.

ANUNCIO

Se hace saber á los señores abogados que ejercen la profesión, que desde hoy queda expuesto en el local del Colegio (calle de San Roque, 8) á efectos de reclamación, el proyecto de clasificación y repartimiento para el año 1912 y que el miércoles 18 del actual, á las diez y ocho horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.—El Síndico 1.º, Enrique Sureda.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

PARA ALUMBRADO Y TIMBRES
EL AGUILA—Brosca. 30

ARHEOL ASTIER LEJTIMO

Farmacia Central, Jaime II, 31

APRENDIZ

Para despacho de mercaderías, se necesita uno, ganando en seguida. Es indispensable sepa leer y escribir Jaime II, núm. 1.

AGENCIA ESPAÑOLA de los AUTOMÓVILES FORD

VALENCIA, MILAGRO. 15

PARAGUAS INGLESES

Calzado de goma, calzado suizo de gran abrigo.

PERFUMERIA INGLESA

Cadena, 6—Palma

Farmacia y Droguería de José Miró

Para la elaboración de los vinos Metabólico de potasa, ácido tartárico, sulfato amoníaco, tanino al alcohol, etc. Colón 22, y Perrell 2, 4, 6, Palma de Mallorca